
	教学设计方案

	题目
	等比数列
	年级学科
	高一数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	张春红
	工作单位
	河源市古竹中学

	教学目标
	1.理解等比数列的概念，掌握的等比数列的通项公式，并能运用公式解决简单的问题.
2.通过对数列的研究，逐步培养学生观察、类比、归纳、猜想等思维品质.
3.通过对概念的归纳，进一步培养学生严密的思维习惯，以及实事求是的科学态度.


	教学重难点
关键
	教学重点是等比的定义和对通项公式的认识与应用，教学难点 在于对等比数列的通项公式的推导和运用.

	教学方法
	讲授法，讨论法、谈话法，练习法。


	运用的

信息技术工具
	硬件：投影仪，电脑。
软件：多媒体软件。

	教学设计思路
	 （1）通过一个“折纸游戏”让学生从感性上认识等比数列，借助丰富的实例，使得学生加深对等比数列的认识。最终，通过学生的观察、分析、探讨得出等比数列的概念。并且借助这一过程使学生认识到数学来源于生活，经历观察现象，发现问题，总结归纳这一过程，促使学生形成善于观察，善于思考的好习惯。 

  （2）学生相互探讨，积极思考，以等差数列的通项公式的推导为参照物，探索等比数列的通项公式；通过与指数函数的图像类比，探索等比数列的通项公式的图像特征及指数函数之间的联系。通过这一过程锻炼学生的类比能力。 

  （3）让学生通过具体练习进一步体会从实际问题中抽象出等比数列模型，提高学生解决简单实际问题的能力。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	演示教学目标、重点、难点（2分钟）
	教师讲解
	学生思考
	让学生明白本节课所要学习和掌握的内容

	导入新课 ：情境一：做折纸游戏（5分钟）
	教师提出问题
	学生回答
	以小游戏开头，且此结果出乎预料，提高学生学习兴趣。

	情境二：阅读书本上给出的四个实际情景下的数列。（5分钟）
	教师讲解提问
	学生阅读课本，提炼模型。
	培养学生重视教材的习惯，提高学生的阅读能力，体会数学源于生活的实际。体现由特殊到一般的数学思维模式。

	推进新课（一）归纳上述几个数列共同的特点，类比等差数列给出等比数列的定义。（8分钟）
	教师讲解、板书、提问
	学生思考、互相讨论回答问题
	培养学生归纳总结的能力，类比等差数列下定义，增强学生的类比能力，体会数学知识之间的联系。让学生发表自己的见解，强化学生的主体地位，培养学生的语言表达能力。

	（二）类比等差数列通项公式的推导过程，推导等比数列的通项公式。（8分钟）
	教师提问总结板书
	学生思考回答
	培养学生自己解决问题的能力，变“要我学”为“我要学”。研究折纸问题，呼应开头，并实现对通项公式的简单应用，加深印象。

	（三）比照等差中项的定义，请学生自己总结出等比中项的概念。（5分钟）
	教师提问
	学生思考回答
	类比旧知识，探究新定义，提高学生的学习能力。

	（四）学以致用，例题分析 （5分钟）
	教师分析例题
	学生听讲
	例3加强学生对概念的理解，能够灵活运用公式；例4增强学生联系实际的能力，培养数学建模意识。

	做课后练习（15钟分钟）
	教师指导
	学生做练习，
	课后探究给学有余力的学生创造更广阔的数学空间。

	小结（2分钟）
	教师总结
	学生回答
	培养学生总结概括的习惯，提高对知识整合的能力。

	布置作业
	
	
	

	板书设计

	板书设计 

      2.4  等比数列 

1、等比数列的定义     2、等比数列的通项公式    3、等比中项  用公式表示             



